
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 26.Januar 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Udo Pastörs, Fraktion der NPD 
 
 
Berufspendler und Pendleraktionstage 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 
Vorbemerkung 
 
Die Beantwortung der Fragen 2 und 3 bezieht sich nur auf das Jahr 2011. Für Aussagen zu 
Pendleraktionstagen in den Jahren 2008 bis 2010 wird auf die Beantwortung der Kleinen 
Anfrage des Abgeordneten Udo Pastörs, Fraktion der NPD, Drucksache 5/3987, vom 
29.12.2010 verwiesen. 
 
 
 

Nachstehende Fragen beziehen sich auf bereits früher zum Thema 
Berufspendler gestellte Kleinen Anfragen.  

 
1. Wie hoch war die Zahl der Auspendler aus Mecklenburg-

Vorpommern zum Stichtag 30.06.2011 (bitte auch nach Arbeitsort 
nach Bundesland, mit den Personen absolut und mit dem jeweiligen 
Prozentanteil an den Auspendlern insgesamt darstellen)? 

 
 
 
Die Zahl der Auspendlerinnen und Auspendler aus Mecklenburg-Vorpommern betrug zum 
Stichtag 30.06.2011 75 312. Die nachfolgende Tabelle gibt eine Übersicht zu den 
Arbeitsorten nach Bundesland. 
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Arbeitsort nach 
Bundesland 

absolut in Prozent an den 
Auspendlerinnen und 

Auspendlern insgesamt 
   
Schleswig-Holstein 23 216 30,8 
Hamburg 13 581 18,0 
Niedersachsen 8 442 11,2 
Bremen 1 026 1,4 
Nordrhein-Westfalen 4 137 5,5 
Hessen 1 615 2,1 
Rheinland-Pfalz 492 0,7 
Baden-Württemberg 1 574 2,1 
Bayern 2 762 3,7 
Saarland 118 0,2 
Berlin 5 724 7,6 
Brandenburg 7 592 10,0 
Sachsen 1 978 2,6 
Sachsen-Anhalt 2 306 3,1 
Thüringen 749 1,0 
 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit. 
 
 
 

2. Wie viele Pendleraktionstage wurden bisher durchgeführt? 
 

a) Wo fanden sie statt? 
b) Wie viele Kontaktgespräche wurden dabei jeweils durchgeführt? 
c) Wie viele Angebote gab es dabei jeweils (bitte nach Branchen 

sortieren und differenzieren nach Arbeitsplatz-, Praktikums- und 
Lehrstellenangeboten)? 

 
 
 
Die Fragen 2, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 
 
 
Pendleraktionstag 01.06.2011 am Bahnhof in Neustrelitz 
 
Es präsentieren sich neun Aussteller insgesamt: 
 
- zwei Aussteller aus dem Bereich ServiceCenter jeweils 10 bis 12 offene Stellen, 
- ein Aussteller aus dem Bereich Medien zwei Angebote, 
- ein Aussteller aus dem Bereich Gesundheitsbranche drei Mitarbeiter gesucht, 
- ein Aussteller aus dem Bereich Tourismus drei Mitarbeiter gesucht, 
- Arbeitsagentur Neubrandenburg diverse offene Angebote aus verschiedenen Branchen, 
- ein Aussteller aus dem Bereich Wirtschaftsförderung Mecklenburg-Strelitz, 
- ein Aussteller aus dem Bereich Agentur mv4you, 
- ein Aussteller aus dem Bereich Telemarketing-Initiative MV e. V. 
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Die drei letztgenannten Aussteller hielten offene Angebote für die Region beziehungsweise 
für ganz Mecklenburg-Vorpommern bereit. 
Es wurden pro Firma etwa 20 bis 30 Gespräche geführt, vorrangig mit ausgebildeten 
Fachkräften. 
 
 
Pendleraktionstag am 23.09.2011 am Hauptbahnhof in Schwerin: 
 
Es präsentieren sich 24 Aussteller insgesamt: 
 
- vier Aussteller aus der IT-Branche, 
- zwei Aussteller aus dem Bereich ServiceCenter, 
- vier Aussteller aus den Bereichen Maschinenbau, Metall, 
- eine Werbeagentur, 
- drei Aussteller aus dem Bereich Bau/Technik, 
- ein Aussteller aus der Lebensmittelbranche, 
- ein Aussteller aus der Automobilbranche, 
- ein Aussteller aus der Branche Hotel & Gastronomie, 
- ein Aussteller aus dem Sozialem Bereich, 
- sechs branchenübergreifende Aussteller (Industrie- und Handwerkskammer (IHK) zu 

Schwerin, Regionalmarketing Mecklenburg-Schwerin e. V., Telemarketing-Initiative 
MV e. V., Invest in MV, Agentur der Wirtschaft, Agentur mv4you) 

 
Eine konkrete Zahl der freien Stellen liegt nicht vor. Neben konkreten Stellenangeboten 
wurde auch perspektivisch gesucht. Weiterhin offerierten Unternehmen Angebote für Praktika 
und Ausbildungsplätze. Auch hierfür liegt keine konkrete Zahl vor. 
Neben den Unternehmen präsentierte die Agentur mv4you Angebote und Perspektiven für 
ganz Mecklenburg-Vorpommern, die IHK zu Schwerin war mit der Fachkräfte-Kampagne 
„Dein Land, deine Chance! Durchstarten in MV“ vor Ort. Regionale Verbände waren ebenso 
vertreten. 
 
Im Durchschnitt wurden pro Firma 60 bis 80 Gespräche geführt. 
 
 
Pendleraktionstag 08.10.2011 auf dem Universitätsplatz in Rostock 
 
Es präsentierten sich 17 Aussteller insgesamt: 
 
- ein Aussteller aus der IT-Branche, 
- fünf ServiceCenter, 
- ein Energieunternehmen (Wind), 
- ein Aussteller aus dem Bereich Hotel & Gastronomie, 
- ein Aussteller aus dem Bereich Logistik, 
- ein Aussteller aus dem Bereich Personaldienstleistung, 
- eine Arbeitsagentur, 
- zwei Universitäten, 
- vier branchenübergreifende Aussteller (Verbände, Initiativen) 
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Eine konkrete Zahl der Stellenangebote kann nicht genannt werden. Die ServiceCenter haben 
im Durchschnitt 10 bis 15 freie Stellen zu besetzen. Das IT-Unternehmen suchte 
circa 15 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Das Energieunternehmen hat fünf Stellen 
ausgeschrieben, ebenso die Branche Hotel und Gastronomie. 
Die Unternehmen führten alle Angebote für Auszubildende sowie für Praktika und 
Abschlussarbeiten. Konkrete Zahlen liegen nicht vor. 
 
Im Durchschnitt führten die Unternehmen 40 Gespräche mit qualifizierten Fachkräften. 
 
 
 

3. Wie viele Personen wurden tatsächlich vermittelt (bitte nach Branchen 
sortieren, nach Arbeits-, Praktikums- und Lehrstellen differenzieren 
und, sofern möglich, nach befristeten und unbefristeten Stellen 
darstellen)? 

 
 
 
Die Agentur mv4you erhebt grundsätzlich keine statistischen Daten über die Anzahl der 
Einstellungen. Seitens der Unternehmen liegen für die Pendleraktionstage keine konkreten 
Rückmeldungen vor. Die Aussteller sind übereinstimmend der Meinung, dass die 
Pendleraktionstage zu qualifizierten Bewerbungen unmittelbar und auch noch im Nachgang 
der Veranstaltungen geführt haben. 


